

高考报名人数连降4年

陕西7.6万考生放弃填报高职

教育部下属的中国教育在线日前发布的《2012年高招调查报告》指出,高考报名人数降幅已趋缓,但全国高考规模持续缩小的趋势未改。2012年全国普通高校招生报名人数为915万人,是2008年以来连续下降的第四个年头。

报告称,高等学校招生统一考试报名人数自2008年后出现过山车式下滑,根据2011年各地高考报名人数汇总,全国高考报名人数约为918万人,较2010年减少约33万人。

在全国高考报名总数减少的情况下,12个省(区、市)较去年增加,其中一半在西部地区,但因下降地区人数及幅度都高于增长地区,总人数仍呈下降趋势。作为生源大省的河南,高考报名人数自2008年后逐年减少,2012年仅有约82.5万考生报名,高考规模4年萎缩16.5%,减少报名人数自2008年后逐年减少,2012年仅5.5万,录取计划为4.9万,如果剔除部分不填报志愿,最后不参加考试的,“高考落榜”恐怕将在上海成为历史。

伴随着生源下降,高校面临着较大的生存挑战。报告显示,生源缺口主要集中在高职(专科)批次,但二、三本批次录取也不乐观。在录取比例居前的几个省份中,即使专科分数线一降再降,还是出现了大面积高职计划未完成的情况。以山东为例,专科二批分数线从2002年的350分逐渐下滑至2011年的180分,但其专科招生计划仍无法完成。随着高招录取率不断提高,高职高专失去了吸引力,2011年,山

西1.2万计划作废、陕西7.6万上线考生放弃填报高职院校。专家指出,这一方面说明了考生与家长的理智,不再为了上大学而上大学,另一方面也说明高校已开始面临生死存亡问题。

为解决招生问题,各地高校纷纷增加本科招生比例。报告指出,紧随北京、上海,越来越多的地区本科招生比例逐步增高,甚至超过60%,这和上世纪八九十年代形成鲜明对比,畸高的本科录取率与宽松的毕业环境已无法保障教育质量。

如何化解生源危机?报告认为,教育国际化是机会。2011年,来华留学生总数达到29万人,来华留学生人数快速增长,意味着不可逆转的教育国际化将成为中国高校的机遇。

教育公平问题在高招录取中备受关注。据教育部相关数据,自2001年至2011年的10年间,农村和中西部考生上大学的比例逐年攀升,高校中的农村籍学生比例已由10年前的48%升至61%。

(王文)

IT人才缺口扩大 电商移动互联公司四处“抢人”

过去这一年最热门的招聘行业是什么?8日,前程无忧发布最新数据显示,位列上海和北京招聘最热门的前三个行业分别是互联网/电子商务、计算机软件和房地产开发。其中,传统企业进入电商、智能手机的快速发展等加速了互联网、软件的抢人大战。

据前程无忧统计,2012年12月31日的前一周内,互联网/电子商务行业的网上发布职位数超过10万。对此,前程无忧的专家认为,随着电子商务及其相关配套的产业链逐渐成熟,滋生如网店运营、网络推广、移动电子商务终端APP开发等电子商务的相关职业。加上传统零售企业也纷纷进军电商领域,导致IT行业的人才缺口迅速扩大。

“传统企业进入电商后,运营、产品和市场的相关人员都非常稀缺,尤其是高层,这些企业一般会比较青睐供职于天猫、淘宝、京东等大型互联网公司的人才,像王府井百货电商的一位高管即来自亚马逊。同时,很多候选人也比较青睐传统行业进入电商这样的模式。因为从盈利模式、实力、渠道等来看,传统行业进入电商会比先互联网模式的发展更看好。”猎聘网刘先生对笔者表示。据猎聘网统计,截至2012年11月,互联网行业中准备在年底跳槽的中高端人才比例占到3.4%。



近日,西安远东二小举办首届主题为“五彩水滴热爱科学,奇妙科技放飞梦想”的小学生科技节,内容包括“变废为宝”小制作、

“奇思妙想”小发明等五大类,共有1000余件作品展出。本届科技节为期一个月,旨在突出培养学生的实践创新能力和绿色环保意识。

图为一名学生在介绍自己用废旧塑料杯制作的七彩灯。

范利娜 摄

一位互联网企业资深HR透露,“对于IT技术人才提出离职,通常HR的处理方式都是先让他提要求,公司尽量去满足。”猎聘网的一位猎头说,“曾有一个技术人才想离职,公司不光给了他额外的奖金,老板还特批了半年假期。对于核心人才,奖金和人文关怀都是少不了的。”甚至已离职的员工也是他们眼中的“宝”,百度每年都会定期对已离职的员工进行回访。

据了解,真正的跳槽高峰在每年的三四月,互联网和电商的快速发展无疑会再次带来一波“抢人”高潮。

(孙雨)



1月12日,香港爱联国际集团陕西省合阳爱心使者团队举行向贫困学生捐赠仪式。当日,30名爱心使者向合阳县实验中学等

学校的30名品学兼优的贫困学生各捐赠了400元现金,共捐出12000元。

李新民 摄

近日,武汉长江工商学院新闻专业学生针对大学生宿舍关系状况,在华中师范大学、华中农业大学、中南民族大学等12所高校做了问卷调查。调查显示,仅四成大学生对宿舍关系表示满意,其他选择更多是抱怨。同一个屋檐下的同学,却如同“世界上最遥远的距离”一般隔着一条鸿沟。宿舍关系成为了现在许多大学生最为困扰的问题。

为什么时代发展了,同学间的矛盾却变多了?哪些因素导致室友形同陌路?模范宿舍里的同学们又有什么相处妙招呢?带着这些疑问,通过采访不同年代的大学生、高校教师,发现如今的大学宿舍关系的确定在诸多不和谐之处,但也是由多种复杂的因素造成的。其实,只要怀着一颗包容之心,凡事设身处地多为他人考虑,许多问题便会迎刃而解。

所以和她俩交流少,各干各的,我不喜欢死气沉沉的生活。尤其到了意见不合的时候,大家就会连续几天不说话。”也有部分同学表示,宿舍里有的同学总是表现得很强势,爱出风头,又很自我,虽然室友不会当面提出不满,但渐渐会刻意疏远。

当矛盾升级,有少数宿舍的同学关系破裂,撕破脸皮甚至动手。一位名为“Chooen”的大学生网友发帖抱怨室友总是在其他入准备睡觉的时候把音乐声音开

团”。关系好的处在一起,看似比较合理,但抱团后容易排挤其他人,少了许多和别的同学交流的机会。

小美主动搬出了宿舍。大学生网友“无尾熊”也将宿舍的不和谐归结于性格的差异。她说,在她宿舍里,四个女生常会因芝麻大的事情翻脸。“和进入大学前理想的宿舍关系相去甚远。剪不断,理还乱,做朋友太难。”

次老师布置公共任务,他们的第一反应,全部都是推给我一个人。我觉得我好像是在为他们服务一样。”来自淮海工学院的王同学抱怨,由于他是宿舍长,向室友传达学校消息、公共任务的工作就落在了他的身上,却没想到室友养成了凡事都指望他的习惯。

大一宿舍,一般是4人一间,多则6—8人。然而在这个“小天地”里,处理起彼此关系来,也让不少大学生直呼“太复杂,伤不起”。

宿舍不融洽最常见的是貌合神离打“冷战”。湖南科技大学的雷同学这样描述:“我们宿舍有两个女生比较内向,平时独来独往,上课、去图书馆都不会跟室友一起。我和另外一个同学爱热闹,

大学生人际关系透视

宿舍人际关系为何如此复杂

得很大。“我们都要上床睡觉了,叫他戴耳机看电影,他居然说戴耳机没家庭影院的效果!室友多次好言相劝,而他却置之不理。”一位宿舍同学决定“以牙还牙”,在这位同学白天睡觉的时候故意放音乐,最后两个男生打了起来。

“发生冲突后,双方不愿意冷静下来好好沟通,导致关系破裂,形同陌路,从此同住一个屋檐下却‘井水不犯河水’。”网友“微笑哥”这样看待他和室友的现状。

还有不少宿舍内部“两两抱

风风火火,动静较大,南方姑娘小美受不了小青“连洗个脸都要弄出很大声响”。宿舍其他室友私下议论小青,希望她顾及别人感受轻一点,但无人敢说。一天早上,小青早起自利,其他人都在睡觉,由于小青开关门声音太大把大家都吵醒了。小美忍不住嘟囔了几句,结果两人发生口角。另一次,小美睡过了头,结果被老师点名批评。小青说去不去上课那是你自己的事,我没有义务叫你。两人又是一番争吵。最后

的情绪爆发。“每次宿舍检查卫生,室友总是指望我一个人,因为我以前总是默默把卫生搞完,使她们养成依赖心理了。”湖南女大学生的唐同学对室友在宿舍公共卫生间不愿意实行“责任承包制”很不满,“开始大家分工打扫,后来就懒得弄了,而我为了面子,就每天自己打扫。她们总是以看不清地面上脏不脏为由拒绝做卫生。”

把全部责任推给宿舍长的情况也屡见不鲜。“由于每次我都习惯性通知他们集体任务,所以每

了解社情民情,引导他们开阔视野,经受过锻炼,增长才干,毕业后能更好地走向社会,融入社会、服务社会。”唐少鹏介绍说。

“各部门要为见习生合理安排见习岗位,让他们有收获,有事干。”省公务员局副局长徐友好要求各部门,要派专人对见习大学生进行指导,让见习生参与机关事务、开展调查研究等日常工作,把见习大学生带到基层,让他们了解实际的社会状况。参照毕业大学生就业见习补助标准,给予见习大学生每人每月800元的生活和交通补助。

来自西安交通大学的王媛对在省政府见习很是期待,“很荣幸被分到信访局工作,在这可以直观地倾听百姓声音。相信见习结束了,我会对政府部门的工作内容、流程有一个最直观的认识,对我一定大有裨益。”

(张文)

西安市教育局 寒假将治理乱办班乱补课

本报讯 西安市小学将于1月26日起放寒假,普通中学2月2日起放寒假,2月25日报到。保育院、幼儿园原则上不放假。

西安市教育局要求,中小学校要合理布置学生假期作业。小学低年级不布置寒假作业;提倡小学高年级和初中学校布置有利于学生动手动脑、提高实践创新能力的活动类、实践类、探究类作业。

严禁学校寒假期间组织或者变相组织中小学生学习补课,不得举办各类学科竞赛辅导班,不得组织或者变相组织学生参加校外培训机构举办的文化补习班。各级各类学校不得为各种补习班提供场地和条件。公办中小学在职教师一律不得组织或者参与学生的有偿家教、有偿补课活动,不得在“奥数班”等校外社会办学机构兼职、兼课。

西安市各区县教育局要对辖区内的乱办班、乱补课现象开展集中整治,保证辖区内中小学不出现违规补课现象。对顶风违纪的学校和教师,将给予严肃处理。

(张梅)

南方科技大学在陕招20名理科生 15日开始网上报名

本报讯 备受国内外瞩目的南方科技大学今年招生报名将于1月15日正式展开,高三理科应届毕业生可登陆“南方科技大学招生网”报名,报名时间截止为2月5日。

1月15日上午,中国科学院院士、南方科技大学创校校长朱清时将飞赴西安,在西安鸿业酒店与西安部分著名高中校长、学生、以及家长就南方科技大学办学理念、招生方式和培养模式进行面对面交流。

全日制公办大学南方科技大学是中国高等教育综合改革试验校,学校位于改革开放前沿城市深圳,以国际化、高水平研究型大学为办学目标,承载着探索中国现代大学制度和培养创新人才模式的双重历史使命。

据了解,南方科技大学2013年将在陕西招收20名理科应届毕业生。

(王华)

西安208名“仙姐姐” 援助未成年人心理健康

本报讯 笔者从西安市未成年人心理健康教育辅导中心获悉,截至目前,西安市从事未成年人心理健康教育的“仙姐姐”志愿者团队的人数已达208人。

“仙姐姐团队”在西安市是较有影响力的一支志愿者队伍,已成立三年时间,主要为全市未成年人提供心理援助服务。现有的208名成员全部来自于不同的工作岗位,他们学历高、素质好、有热情,在孩子、家长、老师和社会之间架起了一座沟通的桥梁。

三年来,“仙姐姐团队”共接受电话咨询5000余人次,QQ在线咨询15600余人次。多次举办“心灵之窗”大讲堂专题讲座、开展大型团体心理辅导和咨询讲座,“仙姐姐”已成为孩子们心灵的守护神,成为西安市未成年人思想道德建设的一个品牌。“下一步,我们依托专业院校,对我们的团队进行指导和辅导,提升专业水平和技能,发挥‘仙姐姐’团队的独特魅力。通过开展丰富多彩的活动,给孩子们带去欢乐。”西安市未成年人心理健康教育辅导中心主任折英说。

(李力)

西安给中小學生免費發放 10萬餘元抗流感藥品

本报讯 持续寒冷的天气,导致今冬西安市流感发病人群比去年明显增多。为了保障中小學生这一易感人群的身体健康,1月15日,以岭药业通过省红十字会,向西安市中小學生捐赠了价值10.4万元的抗流感中药连花清瘟胶囊。

据了解,目前西安市已经进入流感高发季,由于冷空气的影响,今年西安市流感发病水平高于往年。中小學生人群由于抵抗力差又群体聚集,一旦患上流感,容易引发传染。尤其是近期个别区县的个别学校已经出现了数十例甲流病例。为保障全市中小學生这一特殊群体的身体健康,15日,石家庄以岭药业通过省红十字会向西安市中小學生捐赠10.4万元抗流感中药连花清瘟胶囊。

(夕尧)

安康1570名高中學生 喜獲金滋蕙計劃獎勵

本报讯 在数九寒天的隆冬时节,安康市各普通高中校园内欢声笑语,暖意洋洋。中央彩票公益金滋蕙计划奖励金的发放,给寒冬中的校园带来了阵阵春天的温暖。

近日,中国教育发展基金会审核通过了安康市申报的中央彩票公益金滋蕙计划奖励学生名单,并将奖励资金直接拨付至学生所在的学校。安康市有1570名品学兼优的家庭经济困难学生获得了每人2000元的奖励,全市奖励资金314万元。

(梁真鹏 田爱丹)